11.2.6 Procentall

Predpoklady:

Pr.1: Odstran zavorky a secti. Vysledny vyraz vyjadii jako zlomek v zdkladnim tvaru.
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Pr.3: Pritad ke kazdé dloze odpovidajici vysledek (A-E).
1) Jirka utratil v kavarné 180 K¢, coz je o polovinu méné nez Karolina. Kolik korun
utratili oba dohromady?
2) Vklad 21 820 K¢ je uloZen na 2 roky s roéni drokovou sazbou 1,5 %. Uroky se
zdanuji 15 % a pfipisuji se na ucet vZdy na konci roku. Kolik korun pfibude ke
vkladu za 2 roky? (vysledek je zaokrouhlen na celé ¢islo).
3) Sada LED sv¢étel na vano¢ni stromecek byla béhem ledna dvakrat zlevnéna a to
vzdy o 15 % z ptedchozi ceny. Aktudlné stoji 419 K¢. Jaka byla jeji plivodni cena
pfed prvnim zlevnénim?
A) mén¢ nez 520 korun B) 540 korun C) 560 korun
D) 580 korun E) jiny pocet korun max. 3 body (podiloha 1 bod)

1 1) Jirka utratil v kavarné 180 K¢, coz je o polovinu méné nez Karolina. Kolik korun utratili
- oba dohromady?

. Karoliny ttrata k

' Jirkova ttrata .. 0,5k=180 = k=360

Celkova utrata: 360+180 =540 K¢ = spravnd moznost B)

2) Vklad 21 820 K& je uloZen na 2 roky s roéni drokovou sazbou 1,5 %. Uroky se zdaiiuji 15
' % a pripisuji se na tcet vzdy na konci roku. Kolik korun p¥ibude ke vkladu za 2 roky?

- (vysledek je zaokrouhlen na celé ¢&islo).

i Urok na konci prvniho roku .... 2182000,0150,85

Céstka na konci prvniho roku 21820 +21820[0,01510,85 (vlozené penize +
- irok) 21820 +21820[0,015,85=21820(1+0,015[0,85)



- Urok na konci druhého roku: 21820 (1+0,015[0,85) 0,015 [0,85

Penize na konci druhého roku:
- 21820[{1+0,01500,85)+21820 {1 +0,015[0,85) [0,0150,85 =

- =21820[{1+0,015[0,85) [fl +0,015 ,85) = 21820(1+0,015M,85)"
Pfipsano bankou za dva roky: 21 820(1+0,015 [(I),85)2 -21820=559,96 =560 K¢ =

i spravna moznost C)

' 3) Sada LED svétel na vdnoéni strome&ek byla béhem ledna dvakrat zlevnéna a to vzdy o 15
- % z ptedchozi ceny. Aktudlng stoji 419 K&. Jakd byla jeji pavodni cena pied prvnim
 zlevnénim?

- Pavodni cena: x.

- Po prvnim zlevnéni: x [0,85

Po druhém zlevnéni: x[0,850,85 = x[0,85* =419

L 419
70,85
' Celkové odpovéd: 1B, 2C, 3D.

X =580 K¢ = spravna mozZnost D).

Dodatek: V bodu b) je mozné ziskat vysledek rychleji vycislenim vztaht pro pfipsané castky
na koncich roku:

21820[0,0150,85+21820 (1+0,015[0,85) 0,015 0,85 = 278 +282 =560 K&

Podstatné jednodussi je feSeni piikladu pro zéky, ktefi jiz brali financni
matematiku a dokaZzi pouzivat vzorech pro sloZené urokovani.

Pr. 4: Jana a Petrou odjeli na letni prazdniny na brigaddu. Jana byla na brigdd¢ uz podruhé,
pracovala jako vedouci skupiny a tak si vydé€lavala kazdy den o tfi pétiny vice nez
Petra. Ob¢ kamaradky pracovaly pét dni v tydnu. Kazdy pracovni den Petra vydélala
1200 K¢, tedy pétinu svého tydenniho vydélku. Obé pracovaly stejny pocet tydnl.
Rozhodni o kazdém z nésledujicich tvrzeni, zda je pravdivé ¢i nikoliv
1. Petra vydélavala tydn€ o 60 % méné nez Jana.
2. Jana vydé€lavala tydné o 3600 Korun vice neZ Petra.
3. Béhem celé brigddy Jana vydélala o 60 % vice neZ Petra.
4. Za osm tydnu brigddy Jana s Petrou vydélaly dohromady pies 125 000 K¢.
Max 2 body (4 podilohy 2 body, 3 podilohy 1 bod, méné nez t¥i 0 bodu)

i Oznacime si denni vydélky j a p.

. . - Ve . . . 3 8

i Plati: Jana si vydé€ldvala o tfi pétiny vice neZ Petra: j = p +§ p= 3 p
' Kazdy den Petra vydé&lala 1200 K¢&: p =1200

1. Petra vydélavala tydn€ o 60 % méné nez Jana.

o =§p = p =§j =0,625j #0,40 j = Tvrzeni neni pravdivé.

2. Jana vydé€lavala tydné€ o 3600 Korun vice neZ Petra.
' Denni vydélek Jany: j =§p = g (1200 =1920.
' Rozdil ve vydeélku: 1920 -1200 =720



- Tydenni rozdil ve vydélku: 72005 =3 600 K¢ = tvrzeni je pravdivé.

' 3. B&hem celé brigddy Jana vydé¢lala o 60 % vice neZ Petra.
% =0,60 = Petra kazdy den vydélala o 60 % vice. ProtoZe ob¢ divky pracovaly stejny pocet

- dnti, musela Jana za celou brigadu vydélat o 60 % vice.

' 4.Za osm tydnt brigddy Jana s Petrou vydélaly dohromady ptes 125 000 K¢&.
- Denni vydélek obou divek dohromady: 1200 +1920 =3120

- Za celou brigddu (osm tydnil po p&ti dnech): 31203 [8 =124 800 K& = tvrzeni neni
' pravdivé.
. Celkovy vysledek: 1N, 2A, 3A, 4N.

Pi. 5:  Besidka mistni ZUS se v mé&stském divadle uskuteénila celkem tiikrat. V divadle je
celkem n mist k sezeni a o 80 mist mén¢€ na takzvanych piistavcich. Behem prvnich
dvou predstaveni byla vSechna mista k sezeni obsazend, pii poslednim pfedstaveni
jiz byla ¢tvrtina mist k sezeni volna. Celkem za vSechna tfi predstaveni byly
obsazeny tii Ctvrtiny vSech mist.

Vyjadii v zavislosti na veli¢iné n, pocet:
a) vSech navstévnikl vSech predstaveni dohromady,

b) pocet navstévnik, ktefi sedéli na pristavcich. max. 2 body
- Pocet mist k sezeni ... n
. Pocet mist na ptistavcich n—80

- Podet mist na jedno predstaveni celkové:
. mista k sezeni + mista na pristavcich=n+n—-80=2n-80

' Pocet viech mist na tii predstavent: 3[{2n—80) = 6n —240

. a) vSech navstévnikl vSech predstaveni dohromady: obsazeno bylo tfi ¢tvrtiny vSech mist:

é 6n—240 =2n—180
( )
r 4 2

b) pocet navstévniki, ktefi sedéli na pristavcich ...
| pocet vSech ndvstévnikut — pocet ndvstévniku na mistech k sezeni =

%n—180—n—n—%n =4,9n-180-2,75n=1,75n—-180

Pr. 6: Vanda se ucila stiilet lukem. Na zacateCnické vzdalenosti se z prvnich dvaceti ran
trefila pouze osmkrat. Z dalSich dvaceti ran uz chybovala pouze Sestkrit. Ve vSech
ndsledujicich uz neminula ani jednou.

Jakd byla jeji procentudlni uspéSnost po padesati pokusech?

Kolik celkem pokust na zacateCnické vzdalenosti absolvovala, jestliZze dosdhla
celkové tspcSnosti 75 %?

Uved’ cely postup feseni. Max 3 body

- Prvni dvacet ran: 8 dspéchti, 12 netispéchi.
i Druhych dvacet ran: 14 dspécht, 6 nedspeéchu
. DalSich deset ran: 10 dspé&chii.



: PP n
. Celkova uspésnost:

Celkem z prvnich padesati ran: 32 tspéchd, 18 nedspéchli = % =0,64 = tuspésSnost 64 %.

Celkovy pocet pokusti n
- Celkovy pocet netispéchii 18

820,75 /4

! n
n—18=0,75n /-18-0,75n
0,25n=18 /14

n=172

' Vanda na zacate¢nické vzdalenosti absolvovala celkem 72 pokusii.

Pr.7: Navstévnici dne otevienych dvefi dostdvali na pamatku roenku gymnézia. Rocenky
byly baleny v krabicich po n kusech. Den otevienych dnti se konal dvakrat. Obsah
jedné krabice stacil béhem prvniho terminu pro 15 % navstévnikii, v druhém terminu

) ) ) . 2 .
byl zdjem menSi a tak obsah jedné krabice vystacil pro 3 prichozich. Na konci

druhého terminu byly vSechny krabice kromé posledni prazdné. Kolik procent z
puvodniho poctu n kusti ro¢enky zbylo v této posledni krabici?

a) mén¢ nez 20 % B) priblizné 27 % C) 45%

D) ptiblizné€ 67 % E) vice nez 80 % 2 body

Spocteme pocet rozdanych rocenek v obou dnech:
. Prvni den: obsah jedné krabice stacil béhem prvniho terminu pro 15 % navstévnika

15 % navstévniki ...  nrocenek
100 % néavstévnika ... x ro¢enek
Cx 100 20

= —=x=—

n 15 3

| . . . 2
' Druhy den: obsah jedné krabice vystacil pro S ptichozich

P2

; S navstévnikl n roCenek
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i — navstévniku y roCenek
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Celkem bylo rozdéno: x+y = ?n +—n

+
20 > = 40+15 n= En = 9ln rocenek, tedy 9 celych
2 6 6 6

krabic a é krabice = v posledni krabici zbylo %ﬁ 0,83 obsahu = spravna moZnost E) vice

' nez 80 %.

Pr.8: Pracovnik, ktery byl z vyzkumného tstavu propustén kvtli krddeZi, omylem
skartoval dokumentaci dulezitého pokusu. V dokumentaci, kterou se podafilo zajistit,



se naSlo pouze n¢kolik ru¢né psanych pozndmek. Pii pokusu byla testovdna odolnost
plodiny proti tfem druhtim herbicid vZdy na stejném poctu pokusnych rostlin.
Herbicid A preZzilo pét sedmin pokusnych rostlin, herbicid B ptezilo o 20 % rostlin
vice nez herbicid A, herbicid C zahubil 840 pokusnych rostlin. Celkem pokus prezily
dvé tietiny pokusnych rostlin. UZitim rovnice nebo soustavy rovnic vypocti, kolik
rostlin bylo testovdna kazdym z herbicidu. Max 3 body

' Pocet pokusnych rostlin pro kazdy z herbicidi X
- Sledujeme pocet rostlin, které pieZily.

Herbicid A pieZilo pét sedmin pokusnych rostlin ... —Xx

Herbicid B prezilo o 20 % rostlin vice neZ herbicid A 1,2 G;—x
Herbicid C zahubil 840 pokusnych rostlin = preZilo x—840

' Celkem piezily dvé tietiny pokusnych rostlin —DBx
4120+ x-840 =2 Bx
7 7 3

w8 ix-8a0=2x /O
77T

Sx+6x+7x-7[840=14x /-14x—7[840

- 4x=7[840 /:4

- x=7[210=1470

1 Kazdym z herbicidl bylo testovano 1470 rostlin.

Matematika plus

Pi.9: Vyrobni podnik vyrobil testovaci sérii nového vyrobku. Z této testovaci série byla
prvni pétina vyrobku proddna za zavadéci cenu, kterd predstavovala 80 % vyrobnich
nakladd. Zbytek testovaci série bude proddn za normdlni cenu, kterd je o 50 % vyssi
neZ jsou vyrobni ndklady. Kolik procent vyrobki z testovaci série je tieba prodat,
aby se pokryly vyrobni ndklad celé série?

- Pocet vyrobki n

' Vyrobni cena vyrobku c

' Vyrobni cena vSech vyrobki nc

| 1

. UtrZend cena za vyrobky prodané za zavadéci cenu 3 n[0,80c =0,16nc

UtrZena cena za x procent vyrobku, které musime prodat, abychom pokryli vyrobni ndklady

. x@O,5¢ =1,5xnc

' Penize utrzené za prodané vyrobky mé pokryt vyrobni naklady: 0,16nc +1,5xnc =nc  /:nc
L 0,16+1,5x=1 /-0,16

1,5x=0,84  /:15

- x=0,56

Aby se pokryly ndklady na vyrobu testovaci série, musi se za normdlni cenu 56 % vyrobenych
. vyrobkd.



Shrnuti:



